G. Buatois, Lycée Charlemagne, Pointe Noire, Congo, 2013/2014

Etude de document : La chute du mur de Berlin

Consigne : Apres avoir présenté ce document vous démontrez que la chute du mur de
Berlin est liée a des facteurs internes et externes.

Document: Les causes de la chute du mur de Berlin
La chute du mur de Berlin est associée a I'’effondrement du communisme en Europe.
Avec le recul, pensez-vous qu’un autre scénario aurait été possible ?

Mikhail Gorbatchev : [..] Ce n’était pas si inattendu. De grands changements étaient en cours
en Union soviétique et en Europe de I'Est. Il y avait un grand probléme non résolu depuis la
guerre : celui d'une Europe divisée qui concernait en particulier les Allemands. L'idée d'un
changement s’est imposée, par une union monétaire et une confédération de deux Etats
allemands. Mais ce devait étre graduel. Or les passions étaient exacerbées et les Allemands ont
pensé que c’était tout de suite ou que 'occasion serait perdue pour l'unification. [...]

Une alternative a cette voie? Oui, cela aurait été possible. Si Erich Honecker, le président de la
RDA, avait entamé deux ou trois ans plus tot le processus de réformes pour démocratiser le
pays. Les gens le voulaient. Dans tous les autres pays, le changement était en marche. L'URSS,
qui était la forteresse du socialisme, changeait. Honecker, en cette occasion, n'a pas agi.
Auparavant, nous voulions que les leaders des pays de 'Europe de I'Est nous suivent. Cette fois-
ci, nous avons dit : nous voulons la perestroika. Nous allons la réaliser, mais c’est vous qui
déciderez ce que vous voulez pour votre pays. Nous n’interférerons pas. »

Interview de Mikhail Gorbatchev dans le quotidien suisse Le Temps, 2 novembre 2009




